



# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

**Előfizetési árak:**  
Helyben és postán küldve.  
Egy évre . . . . . 10 fr.-kr.  
Fél évre . . . . . 5 —  
Negyed évre . . . . . 3 — 50.  
Egyes szám 5 kr.

**Előfizetési helyben:**  
TIBOLDI K. LAJOS és JO.  
OSÁTHY KÁROLY könyv-  
kereskedésben és a kiadóhivatalban  
KUTASI IMRE könyv-  
nyomdájában a postahivatalok  
ujján.

**Hirdetési díj:**  
Négy soros betű sorát 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű s több soros  
hirdetéseket alk. szerinti a leg-  
olcsóbb árt. értevéstől fel.  
Bélyegdíj minden külön beírta-  
sáért 30 kr.  
Hirdetést vagy reklámot magában  
foglaltó újsónak 50 krajcár

**„Nyitár”-ben megjelent köze-  
lmező minden péld. ára 30 kr.  
Hirdetéseket felvételek a kiadó  
hivatalában, KUTASI I. könyv-  
nyomdájában, valamint ZSÓBER  
JÁN H. könyv. iródjában is.  
Név nélkül vagy bementlenül  
beküldött levelek nem vétel-  
nek figyelembe.**

Kéziratok vissza nem  
adatok.

## III. FRIGYES.

P o t s d a m, június 15. (Feladatott 11 ó.  
40 p. kor, érkezett 2 óra 30 p. kor.) A császár II órákor csendesen jobbjelre szenderült.

III. Frigyes császár meghalt, a német nemzet újra gyászol. Alig három hónappal ezelőtt siratta agg császára, Vilmos elhunytát, de fájdalomra vigasztul szolgált a trónörökösbe vetett remény, ki iránt dicséretes tulajdonai miatt nagy tiszteltet, szeretettel viseltetett. De Frigyes Vilmos már testileg megtörve lépett a trónra. Torokbaj emészté lassankint s csak a képzelhető legmondosabb ápolás tartotta meg benne az életet tegnapig, midőn csendesen elszenderült. Nemcsak Németország, mely hön szeretett fejedelmét gyászolja Frigyes császárban, hanem egész Európa meghatva áll e tragédia előtt. Egy oly császár után, minő Vilmos volt, következett egy szép reményeket keltett férfi s ha az ég hosszú életet ad vala neki, jó tettek követett volna el. Uralkodása igen rövid volt s ez időt is kórágony, szenvedések között tölté. Neve mindazonáltal feledhetlen lesz népe szívében és marandó a történelemben is. Már mint trónörökös nem egy ízben adta jelét szabad-  
elvű eszméinek, melylyel népet meghódította, mint uralkodó, torkában a halállal, szilárdan ragaszkodott eszméihez, melyeknek keresztülvitelében megakadályozta a halál. Most már nyugodtan pihen ravatalán, hova a német nép gyásza mellé a legszintébb részvétet visszküldi is.

Nyugodjék békével!  
Eletrajzából a következő adatokat közöljük:

Frigyes Vilmos (Miklós Károly) a német birodalom császára és Poroszország királya, tábornagy, 1831. okt. 31 én született a potsdami új kastélyban, mint egyetlen fia I. Vilmos császárnak. Jeles tanárok (köztük Curtius Ernő) által kitünő tudományos képzettséget nyert. 1849-ben az I. gárda ezredbe lépett. 1850-ben a bonni egyetemre látogatta. Előszertettel tanulmányozta a történelmi tanulmányokat és elnyerte a doktori főtjeget Königsbergben. Első hadi ismeretét 1864-ben Schleswigben szerezte, anélkül, hogy a harcban tényleg részt vett volna. A Bismarck-miniszterium és annak politikájának eleinte nem volt ellentétben; de nem sokára megtanulta Bismarck államférfi nagyságát nagyrabcsúlni, és minden fontos kérdésben kikerítte tanácsát. Az 1866-iki német-háborúban a második porosz hadsereg főparancsnoksága reá bízott. Glatz és Neisseből jun. 26-án Csehországba vonult, átment a veszélyteljes hegyi utakon, 28-án Nachod- és Trautenaunál győzelmet aratott, 29-én pedig Kalitznál és Schwenschádelnél és a kőnigrázi

elhatározó ütközetnél, hol ugyanoly szerepet jutott neki, mint Waterloónál Büchelnek, Chlumnál való pontos megjelenése által július 3-án délelőn lényegesen hozzájárult a győzelemhez. Vilmos király a csatamezőn adta át neki a pour la merite rendet. Ezen hadjárat fölötti élményeit egy, csak szűk körben közlő „Emlékezések a háborúra” című (könyvkereskedésben meg nem jelent) műben írta le. A Suez-csatorna megnyitása alkalmából utazott ett Egiptomba és Palestinába, amit szintén leirt egy műben, mely csak 40 példányban jelent meg.

Az 1870-iki német-francia háború kitörésekor megkapta a harmadik hadsereg és így a délmet csapatok fölötti főparancsnokságot július 26-án elhagyta Berlin és Lipcse, München, Stuttgart és Karlsruhe át a hadsereg állomáshelyére ment. Már a háború első jeleiben részt vett. Aug. 4-én a harmadik hadsereg az ő s zemei előtt fényes győzelmet aratott Weisenburg megtámadásánál és aug. 6-án Würthnél az ő vezetés alatt MacMahon felett győzedelmeskedett. „Unser Fritz” — mint csapatai nevezték — Nancyba bevonult aug. 16-án. A Metz fölött vívott csata közben itt maradt fedeztetül s aztán déli irányban Commercy, Bar-le-Duc, Point-du-jour és Aitry felé nyomult előre, hogy a Maas hadsereg közreműködésével MacMahon és Bazaine egyesülését megakadályozza és az előbbinek a Parisba való visszavonulását elvágja. Szept. 1-én a szász trónörökösrel a porosz király főparancsnoksága alatt Sedannál teljesen megverte az ellenséget. — Szept. 6-án felhívást intézett az összes németekhez, hogy Németország részére egy rokkant-álapot létesítsen. Szept. 19-én Paris előtt, a világáros körülzárólása napján, győzelmesen harcolt Villeneuvenél és Montrouge-nál és aztán hátrahátré-  
gével a Bourgival — Sévre, — Meudon, — Bourg, — l'Hai, — Chevilly, — Thiais, — Choisy-le-Roi Bonneuil utat foglalta el. Ő maga a király versaillesi főhadiszállásán maradt és Frigyes Károly herceggel egyidejűleg okt. 28-án tábornaggyá nevezetett ki, a mely méltóságot mindaddig régi családi szokás szerint Brandenburgban és Poroszországban az uralkodóház hercegei el nem nyerhettek.

1871. jan. 18-án Vilmos királynak német császárrá történt ünnepélyes proklamációjának napján, egy rendelet a trónörökös a német birodalom trónörökösé” méltósággal és a „császári fenség” címmel ruházta fel. A béke feltételek aláírása után 1871. márcz. 7-én elhagyta Versaillest és márcz. 20-án Berlinbe érkezett, hol 22-én a vaskereszt-rend nagykeresztjét nyerte. A visszatérő csapatoknál ünnepélyes bevonulása alkalmával Berlinben (jun. 16.) és Münchenben (jul. 16.) a nép által örömjajongással üdvözölgetett. Frigyes Vilmos a honvédelmi bizottság elnöke is volt. Az élet minden ága iránt egyforma érdekléssel viseltetett Nemes, nyílt, szilárd jelleme szilvossága és emberszeretete kivitták számára mindenki szeretetét, és nemcsak Poroszországban, hanem az egész Németországban rendkívül népszerűvé tették. Különböző hivatalos alkalmakkor szerepelt, részben mint a császár kísérője, részben mint képviselője, így pl. ez utóbbi minőségben 1873-ban a bécsi világi-

állítás megnyitásánál. II. Oskar király meghívására következében Svéd- és Norvégiában, mely alkalommal a dán királyi családot is meglátogatta Tredensborgban. A császár helyettese volt továbbá 1875-ben Viktor Emánuel királynál Nápolyban, 1878-ban Viktor Emánuel temetésénél Rómában, juniustól deczemberig a kormányügyek vezetője volt (a Nobile-féle merénylet után), és 1881-ben II. Sándor orosz császár temetésénél Pétervárott.

1858. jan. 25-én Frigyes Vilmos nőül vette Viktoria Adelheid, Mária Lujza hercegnőt, az angol királynő leányát, ki 1840. nov. 21-én született Ezen házasságból négy fiu és négy leány származott.

Frigyes Vilmos 1887. évben betegeskedni kezdett. Veszélyesnek mutatókozó torokbaja miatt aggodalomba ejtette egész Németországot. A leghirnevesebb orvosok ápolták és gyógyulás végett San Remo-ba kísérték, hol vesztélyes műtétet sikerült elvégezni. Javulás állott be s atyja, Vilmos császár 1888. márcz. 9-én bekövetkezett halála után elfoglalhatta a trónt. Betegen, testileg megtörve, de lélekben ritka erővel látott a kormányzás teendőhez. Népehez intézett kiáltvány is azt igérette, hogy mindama remények, melyet hozzá fűztek, meg fognak valósulni. Nemcsak országának népe, hanem egész Európa tisztelettel hajlott meg a szabadelvű nemesség előtt. Athatott Felsőleg elött. Egész Európa egy hangon, a legőszintebben kívánta, hogy mielőbb meneküljön szenvedéseitől Betegsége, súlyos fájdalomtól kínzóttatva, nyugodtan tárte szenvedéseit, látva környezetének nagy fájdalmát, maga vizsgálta őket tekintetével, mert beszélni nem volt képes. S még ekkor is államügyek foglalkoztatták folytonosan. Hanglatlanul, de vaskezzel vezette kórágonyban a kormányzatot, míg a vaskez idegeit is megmerevítette — a halál.

A delegáció külföldi albizottsága csütörtökön igen érdekes ülést tartott. Falk Miksa előadó azt ajánlja az albizottságnak: indítványozza az országos bizottság előtt, hogy ez miként taval, úgy ez alkalommal is a külföldi vezetése irányában teljes elismerésnek és hozzájárulásnak kifejezést adjon. Gróf Apponyi Albert hozzájárul ehhez, de ketteli vajjon helyes-e a függő, különösen pedig a keleti kérdéseket beláthatatlan időn át megoldatlanul hagyni s a kezdeményezést más hatalmaknak átengedni. A Németországgal kötött szövetségi szerződésre nézve azt kívánja, hogy a bizottsági jelentésben fejeztessék ki a delegációknak teljes egyetelmősége ezen szövetséggel és elismerése azon államférfi iránt, ki azt létrehozta. Elismerést fejezi ki a jelenlegi külügyminiszter iránt is, ki e szöveget egy újabbal bővítette ki. Csernátony Lajos, Horváth Gyula, gróf Széchenyi Antal csatlakoznak az első felszólalókhoz, — mire gr. Kálnoky külügyminiszter köszöni és örömmel konstatalja minden oldalról az általános helyzetnek helyes fel fogását. Megjegyezi, hogy habár az a nyugalom, melyet ma Bulgáriában konstatalni lehet, csak momentánnak látszik is, de az okok és tényezők, melyek ezt előidézték, olyanok, melyek e nyugalomnak tartósságát is kilitásba helyezik. A mi az európai általános bizonytalanságot

illeti, erről azt hiszi, hogy az nem lesz permanens, de azért tarthat még hosszabb ideig. Az általános vita befejeztetven, következtek az egyes kérdések. Falk Miksa kérdést intéz a szófia-konstantinápolyi vasút megnyitására nézve, mire a külügyminiszter azt a felvilágosítást adja, hogy a vasút még e nyár folyamán megnyitható lesz; s dicséretes száakkal emeli ki a bolgárok érdemeit, kik sohasem tévesztették szemük elől e vasutnak kiépítését és a mi több, ezt a saját állami bevételeikből eszközölték. A posta-ügy sikeres megoldása iránt — a többi hatalmakkal egyetértőleg megtevétek a szükséges lépések. — Romániával a kereskedelmi szerződés tárgyalása a egyelőre szünetel, de reméli, hogy az elejtett fonal ismét felvéhető lesz. A spanyol nagykövetség költség-emelését gr. Apponyi Albert örömmel szavazza meg s örvend annak, hogy Spanyolország tekintélyben ismét emelkedik. A buenos-ayres-i új alkonzul tételénél Szőgyény László kiemeli, hogy Buenos-Ayresben mintegy 5000 magyar ember lakik. — Ugyanó reményét fejezi ki az iránt, hogy az ígért intézkedések az iránt, hogy a konzuláris föllebbezések ne Triestbe, hanem a magyar bírósághoz történjenek, néhány hónap alatt meg fognak tetetni. — Vegül Falk jelenté, hogy a bécsi udvari titkos levélár egyik óréve magyar ember: Károlyi Árpád neveztetett ki.

A magyar hadügyi albizottság jun. 14-ki ülésén Beóthy Ákos azt indítványozta, hogy a hadügyi albizottság a négyes albizottsághoz utasított 47. 3 millió hitelre vonatkozó előterjesztés iránt — kellő tájékoztatás perczéig — függesse fel üléseit. Ezen indítvány — Tisza felszólalása után — elvetetett. Pulszky Ágost azon felszólalására, hogy a magyarországi egyéves önkéntesek vizsgálásának eredményei aránylag kedvezőtlenek, megígéri Bauer hadügyminiszter, hogy az új rendeletek a vizsgálatoknál az anyanyelv használatát tekintetben sok kedvezményt fognak tartalmazni.

Kossuth fiait olasz állampolgárok. Mint Rómából írják, az olasz képviselőház mult pénteken tárgyalta a törvényjavaslatot, mely Kossuth Tódor Lajost és Kossuth Ferenczet az olasz állampolgári kötelekbe fogadja. Cavallotti képviselő a javaslatot beszédel indokolta, melyben a legnagyobb magasztalás hangján emlékeztetett meg a kérvényezők atyjáról. A javaslat ellen, mely szombaton végleg elfogadtatott, senki sem emelt szót.

Eredeti törvényjavaslat. A francia képviselőház elé, mint a francia lapok jelenítik, Michelin képviselő igen eredeti törvényjavaslatot íszándekezik legközelebb terjeszteni. A törvényjavaslat tartalma egyszerűen az, hogy a képviselőház elhatározza a saját feloszlását és Michelin ezen kívül még azt is kiakarja mondani, hogy a képviselőház jelenlegi tagjainak legnagyobb része az új kamrában meg nem választható. A törvényjavaslat indokolása azt mondja, hogy a jelenlegi képviselőház nem teljesítvén a hozzá fűzött varakozásokat, új kamrárt kell, meg pedig kizárólag új elemek-

## A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA

### A pataki önképző társulathoz.

Ira: Szemere Miklós.  
Fiatal barátim! verset kértek tőlem:  
„Mert én is PataknaK  
Voltam növendéke!”  
—  
Voltam, voltam a vén Bosnyákné korában,  
(Hajdan híres kofa volt a „kis-portában”),  
De már sem Bosnyákné, sem porta s ifju kor,  
Mind háromnak vége!

Stephanyeket, a ki négy esztendeig v olt  
Repetens, a korhelyt  
Én még jól ismertem!  
Bodrog fenekére bukdostam Jankával;  
Birkóztam a kemény karu Bot Miskával;  
Bodrog, bírok, kancsó, dal s iskola padja  
Volt akkor a verseny!

Ismertem Kotzgot az eszes diákok:  
Ki Virgilt szövétek  
Nélkül felmondotta;  
Komjáthyt, ki csinyért tülve a „czehalát”,  
\*) A jeles költő e művét egy 1868-ban megjelent anthológiából közölik s az műveinek gyűjteményébe, tudomásunk szerint, nem vétezték fel. Szerk.  
\*) „Kis és nagy porta” a collegiumnak az utóbbi nyugoti, s az előbbi keleti kapujának egyik neve.  
\*) Othbal, egykori iskolai börtön, Jónás nevű diákról — ki legelső ált benne — nyerte nevét.

A kalendáriumot egy rövid éj alatt  
— Boldogasszony hotól karácsony haváig —  
Mind, mind bémagolta.

Pogány Fridriket a pénzfecsérlő jogászt,  
Cszimája s lovára  
Vert ezüst patkókkal;  
S a dörgésnél dörgőbb Rimányt, ki ha dallott,  
Megrepszte hangja a közel ablakot;  
É. Kárászt, a kinek oroszlan-ordítás  
Volt ajkain a dal.

Bieskeit, a „sült lud járjon az utcában”  
Költőjét, e dalon  
Felvidul lelketek!  
S Bátkit, a légrádi kusztorákért járó,  
A szárnyas bokajút, untalan kószálót,  
Kit ha szekerére hitt valaki, mondá:  
„Nem ülök! . . . sietek!”

S ki, Homért legelső magyaritá: Nagyot,  
A szelided tanárt,  
Mosolygó szemével;  
S Szathmárit, ki elől midőn utcán menne  
Komoly arccsal, kimért lépéssel, rettenve  
Tért ki a furmányos — nem mesét beszéltek  
Terhes szekerével.

És a korán elhunyt derék Kézi Mózes:  
Mesterét a latin  
Hexametereknek,  
S a fából is Merkurt faragó beszédét;

S Nyírt, s szendehalkan csengő hangja édet,  
— Nem foly egy a színméz, éjjel a kutyók oly  
Zengőn nem csevegnek.

S ifjuságom vidám vezérét: Rozgonyit,  
A gunyosor bölcsészét,  
S pajkos élce sorát;  
S Szombathyt, a jámbor aggot, ki egy maga  
Egy egész könyvtár volt, s iskolánk csillaga;  
S magyar hazánk első jogtanárát: Kövit,  
A röstek ostarát . . .

Rég sirban nyugosznak! . . . magam is utánok  
Meygek előbb-utóbb,  
Régi kornak fia!  
Ama tulvilági mesés laktanyába,  
Ama Patakna is nagyobb iskolába,  
Hova Stephanyek ment, oda, hol nincs többé  
Repetitoria! \*)

Hol mind „paradicsomsoron”) fogunk lakni,  
De „annónát”) többé  
Nem hord már a véka;  
Hol Rimányok ajkán dörg az égi nóta;  
Hol kibékült Kántalt Rozgonyi azóta,

\*) Repetitoria: a logika 1-3-ó évi theologia közti osztály volt a régi rendszer szerint.  
) Paradicsomsor: egyik deák lakosztály neve.  
) Annona: egykor a szegényebb deákok élelmézcélú osztott étel.

S hol ezt sugja sorban a bünös lelkekhez:  
„Néga fráter, néga!” \*)

Hol a szarvasszarv így beszél hívó hangon  
Ajtájan ez égi  
Praebitorianak?)  
Magyarok! hajdan is ha szarvas nyomára  
Jöttetek ez áldott vég Pannóniára,  
Hadd legyen vezértek itt is, hol az ivók  
Terdig borban járnak!

Ti pedig barátim, ifju költő társak!  
Vigan avagy búsan,  
Ti csak daloljatok!  
Legyen, mint a Bodrog, mely kigyózza járván,  
E honban születve tul nem megy hazáján,  
Legyen oly hazai, olyan talpig magyar  
Felzengő dalotok!

\*) Rozgonyi Józsefről, a humoros tanárról ismeretes azon adoma, hogy a ludat lopott deákok, szájába adva a menteséget, így támadta meg: „no te korhely Néga fráter, hát te ludat loptál?” — A deák véghe-telenül tagadta; mire a panaszkodó kispataki asszony azt vélte, hogy n e g a a deák igazi neve, így szól: „Bizony professor ur, akár ide, akár oda, de Néga ő kegyelme lopta el a ludamat.”  
) Praebitoria: az iskola régi borszéke, ajsza szarvas szarvval s verszettel.

**TÁRSAS**  
jesi-ut 6. sz.  
paszthalatok szemmel-  
gépeit a közeledő

**OGÉPEK.**  
Eddigélé  
60321  
darabnál  
több  
adatott  
el.

**Machine C°**

**KITUNTETES SZERKESZTÉS**  
1871. évi

**Diszoklevél**  
1871. évi

**egjuta-**

**zzéteszek.**

la tulajdonos.

ből választani. Kivételt tett azonban a képviselőkre nézve, kik nem voltak nyolcz éven át folytonosan képviselők.

Országgyűlés. A képviselőház tegnapi ülése iránt rendkívül volt az érdeklődés. Karzatok, folyosók zsúfolva; s mi-ért? A szeszkontingentálási javaslatért? Nem. Mert ez is fontos ugyan: az egész gazdaság érdeke függ tőle; de emiatt bátran üres lehetett volna a ház a karzatokkal — együtt. Mert nem érdekes! A mai nagy érdeklődésnek oka semmi egyéb nem volt, mint az, hogy Tisza Kálmán és gróf Széchenyi Pál adták meg a választ a francia ügyben hoz- zájuk intézett interpellációkra.

Tegnapelőtt a kormánypárti körben már oly események fordultak elő, melyek a hely- zotnek pikáns színezetét már előkészítették. Egy képviselő ajánlta Széchenyi Pál eljé- tését is De bizonyos volt, hogy a többség nem- csak Tisza, hanem Széchenyi mellett is — demonstrative fog fellépni. Ami megis tör- tent.

Tisza válasza csak arra irányult, hogy bebizonyítsa azt, hogy őt Kálmány nem hagyta hazugságban; s hogy a magyarzatok, me- lyeket ő a magán uton adott, nem jelen- tenek részéről „meghunyászkodást.” Továbbá azt iparkodott indokolni, hogy a miniszternek ép úgy mint minden képviselőnek, van joga a tanácsolnia mit jónak tart. Ez utóbbi argumentum azonban jobb lett volna, ha el sem mondatik: mert egy miniszterelnök ajkáról egy kissé... együgyű!

Tisza választát Pázmány Dénes hosszabb beszéddel vette tudomásul. Beszédének igen sikerült része volt az, melyben leírta, hogy a többségnek a kormány ily esetekben már a klubtanácskozáson miként osztja ki a szere- peket. „Még a halk moraj” is ki van osztva s taktusra történik.

A pponyi imponáló rövidséggel vette tudomásul Tisza választát Csak annyit mon- dott, hogy multikori felszólalásából nem vesz el semmit, nem ad hozzá semmit: de a vitát nem is akarja nyújtani, tehát tudomásul veszi a választ.

Ugron Gábor azonban nem vette tudomá- sul a miniszterelnök választát, hanem nagyon kegyetlenül elbánt vele. Ugron beszédének igen zajos hatása volt. Látja — ugymond — hogy a miniszterelnök utólagosan járult a külügyér nyilatkozatahoz.

Mindenben a németek példáját akarják követni, de groteszkül út ki. A miniszterel- nök Párisban rémképeket lát s itthon a rém- képeket is tréfára veszi Azt mondják, hogy mindez a német szövetség fenntartása érdeke- ben történik, pedig ezt mivel sem lehet inkább veszélyeztetni, mint oly eljárással melyet a miniszterelnök követ. Szóla a választ nem ve- zi tudomásul.

Következett gróf Széchenyi válasza Polo- nyinak.

Széchenyi kissé elfogult volt, s ennek lehet tulajdonítani, hogy beszédében még az ismert kéz és sók történetét is fölmelegítette; nem szervilizmusból tette, de „meg nem gondolt felhevülésből.” Az a ki- jelentés pedig, hogy Polónyi elakarja az em- bert tiltani a loyaltástól, den- nunciáns udvaroncra vallott.

Polónyi kíméletlenül felelt. Szerinte úgy vagyunk a párisi világgiallással, mint a méh és pók a virággal. A méh mézet, a pók mérget szív belőle. Nekünk a ker. min. szives közreműködésével ezer mérég jutott a párisi világgiallításból. A kézcsókra áttérve vissza- utasítja azt a vádat, mintha ő és pártja a loyaltás ellen szólnának, de a kézcsók politikát visszataszít. Azt mondják s ő el is hiszi, hogy a trónörökös ama bizonyos kézcsók óta, ha magyar miniszterrel találkozik, mindig

A viszontlátásig...

(Sz. H.) Altai Amelie grófkisasszony egyike volt azoknak az ésbontó szépségek- nek, a kiknek szerelme vagy az égbe ragad, vagy a pokolba kerget.

Atyjának háza a legkitűnőbbek egyike volt a fővárosban. Palotája alatt messze ki- nyult a park a Duna partjáig s a legdusabb gazdagsággal legfinomabb izlés volt elegyítve nála. Tarsaságai, báljai a nagy világ főbb rangjait egyesítették. Az őszi lövészny után fényes estélyt adott a gróf s együtt volt a szocietás.

A keringőre a tánczosok főugráltak a balkonról, csak Aladár és Alfréd grófok ma- radtak egy sarokasztalnál.

Alfréd sokat nyert a gyepen s örömeben a 12-ik pohár pezsgőt irtette a szép Amelie egészségére.

Aladár kocszintott s mindketten kiürítet- tek poharaikat.

Aladár odahajolt Alfrédhez, a kiről meg volt győződve, hogy rajong Ameliedért, — közbe legyen mondva, magára nézve sem volt más veleményben.

Amelie egy valóságos színx, rejtély, a melynek megfejtéséhez nincs kulcs. Közönyös minden iránt. Nem érdekli senki és semmi, s oly imponáló az a magabizárkozottság, hogy nem képezek olyan bátor embert, a ki valo- mással merészelne feléje közeledni.

Alfréd a tizenharmadik pohár pezsgőt irtette ki s ez megártott. Legyintett a ke- zével.

— Hja, nincs nő a glóbuson, barátom, a ki szívesen ne hallgatná egy férfi vallomását.

hátra teszi a kezét A rendeletek nem voltak nyitlak, bármennyire akarja is azt elhíetni a miniszter, ki tekintélyét már elvesztette s így jobb volna, ha elejtenék Azt mondták a szélső balról, hogy a muszkának tesz szolgálatot, ha Széchenyi folyton üldözi. No ha Széchenyinek a muszka czár girójára van szüksége, hogy a hivatalában megmaradhasson, nem irigyli. A választ tudomásul nem veszi. A ház a választ tudomásul vette Az ülés elején a kisebbik adó- tétel mellett termelhető alkoholmennyiség fel- osztásáról szóló tvényjavaslatot, tárgyalta a ház, melyet Hege d u s Sándor előadó indokolt. Általánosságban szóltak a javaslathoz Liptay Károly, Helfy, Lázár Jenő gróf, Tisza minisz- terelnök és az előadó. A részleteknél S z e n t k i r á l y i Albert szóltat fel, mire Vecserle államtitkár felelt.

KARCZOLATOK.

(Tárgyalmasz. — A delegációk sorrendje. — Gyáva- ság. — A serajvói toást. — Szegény Frigyes csá- szár! — Egy kis mondás) — Vaskapu.)

A történelem — úgy látszik — hasonlít a vasutakhoz, a melyen felváltva hol a gondo- latnál is sebesebb villám-vonaton, hol pedig lassu egymásutánban, egy-egy czammogó ve- gyes vonaton szállítanak az események. Soha- sem váltakoztak talán oly sebesen, mint most, a midőn a hírlapíróknak egy nap kell szólni- ania oly megrázó tragédiáról, a minő a sze- gény német császár kin-halála; oly európai érdekű vitáról, a minő — folyhatna — a delegációknak és oly országos jelentőségű mozzanatokról, a minő a kormány válasza a francia világgiallítási kérdésben és a trónörö- kös boszniai utja.

Legérdekesebb lehetne a magyar delegá- czió külügyi bizottságának az ülésezése, ha az ott feladott kérdések és feleletek nem lenné- nek oly miserabilisan semmit mondók!

De mért is legyen érdekes egy külügyi bizottság, a melynek oly külügyi irányzat fe- lett kell itéletel mondania, a melynek költség- geit már előbb megszavazták a — hadügyi albizottságban?

Ez a sorrend már magában elegendő annak bebizonyítására, hogy nálunk had, kül- és pénzügyi dolgokban parlamentáris akarat — nincsen.

Az is jellemző, hogy ezek a dolgok e l ő- s z ó r intézettek el a magyar delegációban, azután az osztrákokban.

Azért, mert ez idő szerint Magyarország a monarchia legszerelisebb népe s a czél az, hogy készségével jó példával (?) menjen elő a sokkal bátrabb és szababbb szel- lemű osztrák delegációknak

Belenyugodtak a „helyzet semmiben sem változott”-féle bitang frázisba és nem volt ember, a ki nyíltan megkérdesse, hogy ugyan nem-e annexióra és újabb occupációra ké- szülünk-e újra és hogy a miniszter urak ugyan támogatnak-e ezt a politikát vagy nem?

Andrássy, Grünwald, Bolgár bizonyárameg- kérdeztek volna. Azért kellett kimaradniuk a delegációból.

Majd megkerdik az osztrákok.

Talán a trónörökös boszniai útjában tör- téntek is felkölthetnek már a delegáció ki-

váncsiságát! A trónörökös a szerajevói udvari ebédem — egyszerűen eldöntötte az occupált tartományok közjogi állását

Felköszöntötte a hadsereg „Osztrák szí- vósságát és köteleességét”, beszélt annak „ó s o s z t r á k k a t o n a h ű s é g é r ő l” és beszélt többnyire csak a császárról.

Azt mesélték volt nekünk, hogy Andrássy a híres occupációval csak a Nagy Lajos király Magyarországot akarja helyreállítani és így Bosznia a magyar dicsőség magyar tar- tománya leend.

Ördögöt! Bosznia — a trónörökös sze- rint — osztrák tartomány. — Az, hogy mind a mellett magyar pénzen tartatik fenn — no, az is osztrák császári felfogásra vall.

Legundorítóbban viselkedtek a német császár betegsége alatt ennek — barátai.

A szabadelvű, szép lelkű embert neje és a zsidó Friedberg bele ingerelték folyvást Bismarck és a trónörökös által nem helye- selt tervekbe és így kudarcos meghátrálá- sokba vitték bele.

A zsidó-sajtó pedig nem használta fel egyébre a kínos helyzetet, mint — csalá- ra. Folytonos javulásával bolondították a világot Magyarországon pedig az ó s s z e s l a p o k először is azt jegyezték meg a kibocsátott manifestumra, hogy az hátrányos leend — az antiszemita Stöckerre nézve.

A csöndes, enyhítő és gyógyító halál vé- get vetett az önérdékkel teljes ál-részvét- nek. Ok az érdekeiknek kedvező hatalmas ur elvesztése felett boszankodnak, mi a szépre, nagyra hivatott, vértanui halált halt embert siratjuk meg őszintén, igazán!

Egy kis mondást diktálunk Tisza Kál- mán és Széchenyinek, tegnapi válaszuk s a világgiallítási ügyben való viselkedésük alkalmából.

Nem Hagara Viktor és Körösi Sándor találták ki, de egy igen híres államférfi így hangzik:

„A politikában a hiba több a véteknél az — bűn.”

A Vas-kaput rouatja hát a kormány... Ideje, mikor máj Épített hiveinek, Kinek-kinek Arany-kaput, S melyen befut Az, a ki hivatalt vitat — Sok, sok — számar-hidat!

Gili Balázs.

A hadsereg morál-statisztikája.

(Folytatás) („E—s.”) B) Igen tanúságos a nem z e- t i s e g e k s z e r i n t i ö s s z e á l l í t á s is, melyre kénytelen vagyok bővebb számadat- tal terjeszkedni ki.

Alsó-Ausztriára esett az 1880-ki öngyil- kosok közül 20, Felső-Ausztriára 4, Cseh- országra 74, Morvaországra 28, Galiciára 52 (ezek a nagyobb tételre az osztrák örökös tartományok 203 öngyilkosából) e jelenben Ma- gyarországra 90 és Horvátországra 11.

1881-ben: Alsó-Ausztriára 13, Felső- Ausztria 4, Csehország 66, Morvaország 23, Galicia 64 öngyilkost vesztett (osztrák örö- kös tartományok összesen 202.) Magyarország 129, Horvátország 9.

1882-ben: Alsó-Ausztria 21, Felső-Ausz- tria 5, Csehország 77, Morvaország 16, Gal-

gyom önt s nem térek vissza, a mig nem hiv...

Amelie rá nézett büszkén, föl kacagott s a társaságba lépett.

Aladár, a ki közelről tanuja volt a jele- netnek, odalépett Alfrédhez, a ki egészen ki- jőzanodott.

— Nos? ...

Alfréd megfordult, elbucszott a házi- urtól s karjára fűzte Aladárt.

— Menjünk pakolni.

Másnap reggel elutazott.

A májusi versenyekre felgyűlt társaság úgy találta, hogy Amelie 10 hónap óta csuda- latosan megváltozott. Magatartásából hiányzott a parancsoló góg s arcának szigorú, megkö- zelíthetetlen vonásai szelidebbek s halványab- bak lettek. Ezt a változást Aladárnak tudták be, a ki mindig az oldala mellett volt s lát- hatólag neki voltak a legbiztosabb nagszai.

Aladár előtt azonban meg nagyobb rej- tély volt s csak büszkesége nem engedte a visszavonulást.

Alfréd a tavaszt Florenczben töltötte. A tizhónapi távollét alatt összeharagolta a nagyobb francia és olasz városokat, fölker- set mindent, a mi feledtetni képes, de ered- mény nélkül.

Egy napon levelet kapott hazulról. Egy piciny kártya volt benne ez egyetlen soral: „A viszontlátásra. Amelie.”

Örömeben majdnem fölkiáltott. Eszébe jutott a fogadás. Bár gentlemán volt talpig s még két hónap mulva járt le az Aladárnak kikötött év, győzött az Amelie hívó szava. Még asznap este haza indult.

czia 46 (osztrák tartományok összesen 199.) Magyarország 109, Horvátország 13.

1883-ban: Alsó-Ausztria 10, Felső-Ausztria 9, Csehország 63, Morvaország 27, Galicia 51 (osztrák tartományok összesen 202.) Magyar- ország 122, Horvátország 11.

1884-ben: Alsó-Ausztria 23, Felső-Ausztria 3, Csehország 74, Morvaország 26, Galicia 56 (osztrák tartományok összesen 212.) Magyar- ország 110, Horvátország 7.

1885-ben: Alsó-Ausztria 20, Felső-Ausztria 4, Csehország 83, Morvaország 24, Galicia 50, (osztrák tartományok: 214.) Magyarország 107, Horvátország 7.

1886-ban: Alsó-Ausztria 27, Felső-Ausztria 5, Csehország 91, Galicia 97, Morvaország 31, (osztrák tartományok: 241.) Magyarország 141, Horvátország 10.

Megjegyzendőnek tartom, hogy csak a legutóbbi evről szólva, a többi osztrák tarto- mányok ez öngyilkosok számahoz a következ- zőkkel járultak: Salzburg, Tirol, Vorarlberg, Triest, Görz és Istria tartományokból egyel- len, Karinthiából való volt 2, Krajnából 1, Szle- zsiából 5 és Bukovinából 3

Az egyes csapattesteket illetőleg lehe- tetlen bizonyos következtetéseket megállapí- tani az öngyilkosságok mértékére nézve. Azon- ban megtörtént már éveken keresztül, hogy bizonyos ezredeknél következetesen nagy szá- ban jeleutkezik az öngyilkosság; a hadügym- niszterium néhány főlebbvalót áthelyez más ezredhez s azzal megszűnik az illető ezredben az öngyilkossági járvány. (Fájdalom! kiút a másik ezrednél!) Oly csapattestek, melyek- ben bizonyos következetesség észlelhető az öngyilkosságok számarányában, az utolsó évek- ben a következők voltak: Az eperjesi 67. gya- logezred, az ungvári 66. gyalogezred s az Érsekújvárt állomásozó 8-ik uhlanus ezred, melyek éveken át következetesen nagyobb kontingenst (6—10) szolgáltattak az öngyil- kosok számahoz

Részemről én az ily előforduló esetek- ben az illető csapatparancsnokot tennem szem- melyileg felelőssé, amert a Károly főherceg által oly igazán nemes és fenséges alapel- vekre épített „szolgálati szabályzat.” 17. és 18. §-ai oly kevéssé vetetnek tekintetbe. Egész világosan meg van írva e cikkelyekben, hogy „az alárendeltekkel követett banásmód igazságos, jóakaró és az egyének sajátjaga- hoz alkalmazott legyen” továbbá, hogy „az ember es anyag kímélése, valamint az alá- rendeltek jóléte irányuló gondoskodás... minden előjáróra nézve a legfontosabb köte- lességek egyike.”

E „gondoskodás” azonban csak annyira terjed ki, hogy esős időben nem vonul ki az ezred a gyakorlatra, miután a ruha romlanék ez által, hanem otthon utáni agyon a napot az altisztek iskolázása mellett. Az öngyilkosság okai a hivatalos jelentésben szinten benne foglaltatnak, — amennyire kipuhatolhatók. Jellemző azonban az is, hogy míg 1870-ben ez okok között a szolgálati való iszonyodás („Unlust zum Dienem”) csak 4 százalékot tett ki, már 1886-ban 28 százalékot s így a ki- puhatolható okok közül tisztán szolgálati okra a következő három czimen: büntetéstől való félelem, a szolgálati való iszony és elűnt- ság 61%<sup>00</sup> vihető vissza az 1886-iki s 69%<sup>00</sup> az 1885-iki öngyilkosok számaiból.

Azt hiszem, e számok elege meggyőz- hetnek minden parancsnokot a felelő, hogy az általános vedretelezettség korában a „regi szellem” többé nem tartható s ha már a hadügymniszterium, mely minden semmiséget oly ekes reiratokat küld alárendeljei nyakára, ez irányban tenni mit sem szándékozik a hadtest parancsnokságoknak kellene e pontot figyelembe venni s alantosaikat a szolgálati szabályzat pontosabb megtartására utasítani.

A versenyek végeztével Altai gróf fé- nyes jelmezestélyt adott. Termeiben hullám- zott a legbizarrabb és változatosabb jelmezek csoportja.

Amelie arcán valami titokzatos boldog- ság derűje ragyogott s napja volt a társa- ságnak.

A teremben egy harlequine körül öznö- löttek főleg sokan, egy tarkaöltözékű, nyulank termetű bohóc körül, a ki bohó tréfák közt pengette a gitárját. Amelie is feléje ment s arczára tekintett, a melyet felig takart el az álarcz.

Aladár közelélt és észrevette, hogy Amelie arcán eddig soha nem látott örömpir csillant ki, s tekintete maga a su- gárzó boldogság volt. — A harlequine sze- mei egek s megismerte hangját az ene- kelt daltól, a melynek szövege is érthető lett előtte.

Midőn Amelie egy pillanatra távozott oldala mellől, odaugrott s valamit sugott a fülebe.

A jövő perczben a harlequin nem volt található a termekben, Aladárt is hiába ke- restek.

Midőn a vendégek távoztak, két tiszt nem találta a kardját. Keresésére indultak a kertben.

A közeli lugasba fordulva a harlequin mellén átszúrva találta meg az egyiket. A másikat göröcsöns szoritotta meg- merevült kezében. — Zsebében egy papírlapot találtak.

Egy egyetlen szó volt ráirva: „A viszontlátásra!”

Bartha imre.

HELY

\* Törvényszé- ző végtérjalások- kán: Osvát László sértés miatt. Be- rágalmazás vétség- len, lopás miatt. att. Junius 21-én hatóság elleni er-

\* Az eltűnt mindig nincsen detektiv főnök főkapitányt, hogy nek utitársát utó- nyekről kihallgass levél értesít arról tudomást szerez- latkozott az irán- posten a lebutj megismerlusi s s e g a z ö s m e i s k i k e r d e n e m k e r e l t n e k a h á l o j t e t t e k e l s o s n a k t a l a n o k .

györgyi — ki tr- rencsével járt e- szándékot taná- czélján egész lelt. A szegény Szent- es jóvalaó fiata- rógészmevé fajj- tenek kitapaszt- tol elbucszott a- gylszer Budap- k o d j a n a k a s a z o k t o l , a s a n k o z e l e t .

Egy régebbi bo- egy uri csaiadó- mert ebben szá- s maga beszélt- titkos rendőr h- hogy gyanus- Mindezt azert- némi nyomot- kutatásnak. Ba- sok eredménye- az eltűnt szere- szont a vigasz- mulva, már ta- Lapunk zártak- közvelemény- értesültünk. A- kolai tanárok- egy oly dijj- az egyháznál- összegyűjtése- szolgálat- szép rem- nyomára

\* A hort- tük már, hogy- 2-gyében a mi- sunk hatóság- azt fejtegette- megállóllye u- da mellett, ha- távolságra le- mintegy 1/4- debreczeni k- azt követeli, nül a csárda- Dr. Kiraly F- zése alkalm- ural, ki szin- nek jogos igé- azok tekintet- \* Felteb-

hozott felmen- mult számas- seg, mely gon- nek kívánta u- jelentett be- megbeszélés t-

\* Hirtel- 1/4 órákor B- czegled-utca- egy kiáltással- halt. Bagi J- ref vallasu- 10-15-én ejje- hullaja orvos- boncolás kid- lal haltak n- tak? (Rv. v.)

\* Szem- a kereskedélt- pestről haz- tanácsos pol- Budapestről- Ferdinand v- rancsnoka, m- tartozik — rosunkban id-

\* A nya- „Debreczen- külföldi fűrd- utazásokkal f- hogy az illet- teről es for- élményeiktől

HELYI HIREK.

\* Törvényes hírek. A debr. kir. bünyenyítő törvényesnél legközelebb a következő végválasztások vannak kitűzve: Jun. 20. kán: Osvát László és társa ellen, sulyos testi sértés miatt. Bencze György és társai ellen, ragalmazás vétsége miatt Szénási Mihály ellen, lopás miatt. Biró Sándor ellen, lopás miatt. Junius 21-én: Nagy József és társa ellen, hatóság elleni erőszak bűntette miatt.

\* Az eltűnt Szentgyörgyi Kálmárról még mindig nincsen pozitív hírnök. Splényi detektív főnök arra szolította fel Boczkó főkapitányt, hogy Tóth Bélát, mint az eltűntnek utitársát utolsó útjában, egyes körülményekről kihallgassa. Hozzánk intézett magánlevelét arról, hogy a fővárosi rendőrség tudomást szerez a felől is, hogy kik előtt nyilatkozott az iránt Szentgyörgyi, hogy Budapesten a lebujszók és csapásokat kívánta megemlékezni s ehelyeken a rendőrség az ösmeretes kártyásokat is kikérdezteti, hogy vajlon nem került-e az eltűnt ezeknek a hálójába, s neme ilyenek tették el láb alól? Részünkről fontosnak találók, ha kiderítenék, hogy Szentgyörgyi — ki teológiát végzett — mily szerencsével járt el a miniszteriumnál letenni szándékolt tanári vizsga dolgában, a mely célján egész lelkével és vágyódásával csüngött.

A szegény Szentgyörgyinel — bármily tanult és jóvaló fiatal ember volt — ugyszólván rogeszmévé fajult a fővárosi gonosztevők életének kitapasztalása. Elutazása előtt osztályától elbucszott és azt javasolta nekik, hogyha egyszer Budapestre találnak menni, óvakodjanak az idegenektől, főként azoktól, a kik feltűnő nyájaisank közelednek az emberhez. Egy regébbi budapesti utja alkalmával pedig egy uri csaiadtól szolga-libériát kért kölcsön, mert ebben szándékozott kutatásait megtenni, s maga beszélte, hogy mulató helyen egyszerű rendőr hívta feire s figyelmeztette arra, hogy gyanus egyén társaságában van. — Mindezt azért jegyezzük fel, hogy esetleg némi nyomot mutassunk a rendőri kutatásnak. Bármily legyen azonban e kutatások eredménye, fájdalom — nem hihető, hogy az eltűnt szerencsétlen ifjút életben lássa viszont a vizsálatlan család s most, két hét múlva, már talán a hulla sem kerülhet elő! Lapunk zártakor igen dicséretre méltó s a közvelemény által is helyeselt mozgalomról értesültünk. Azt halljuk ugyanis, hogy a főiskolai tanárok között mozgalom indult meg, egy oly díj kitűzésének a városnál és az egyháznál való kieszközölése, illetőleg csak összegyűjtése végett, a mely jutalmul szolgálna annak, aki az eltűnt szerepményét tanár sorsának nyomára vezetne.

\* A hortobágyi vasuti megálló. Emilitetük már, hogy a debreczeni-füzés abonyi vasutjében a miniszterium leiratot intézett városunk hatóságához, melyben — egyebek közt azt fejtette, — hogy a hortobágyi vasuti megállóhely ne közvetlenül a hortobágyi csárda mellett, hanem attól mintegy 4 kilométer távolságra létesíttessék, mert így a pálya mintegy 1/4 kilométerrel rövidebb lenne a debreczeni közönség érdeke ellenben éppen azt követeli, hogy a vasuti állomás közvetlenül a csárda mellett legyen s ezen ügyben Dr. Király Ferencz ur, Budapesten való időzése alkalmával, értekezett Csávolszky Lajos urral, ki szinten belátta városunk közönségének jogos igényeit s oda nyilatkozott, hogy azok tekintetbe fognak vetetni.

\* Fellebbezés. A Kratzegh-féle ügyben hozott felmentő ítélet ellen (melyet lapunk múlt számában ismertettünk), a királyi ügyészség, mely gondatlanságból okozott emberölésnek kívánta minősíteni az esetet, fellebbezést jelentett be. — Az ítélet különben számos megbeszélés tárgyát képezte városunkban.

\* Hirtelen halál esetek. Jun. 14-én d. u. 1 1/2 órakor Balogh Józsefnek a czepléd-utca 2155 sz. a ház kapuja előtt — egy kiáltással — összerogyott s azonnal meghalt. Bagi János karczagi illetőségű, 56 éves, ref. vallású, nőtlen egyén v. u. 2180 sz. a f. hó 15-én éjjel hirtelen meghalt. — Mindkettő hullája orvos-rendőrileg felboncoltatott, s a boncolás kiderítette, hogy természetes halállal haltak meg. (Nem járvány-esetek voltak? Rv. v.)

\* Személyi hírek. Dr. Király Ferencz a kereskedelmi és ipar-kamara titkára, Budapestről hazaérkezett. Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester a ma esti vonattal fog Budapestről hazaérkezni. Cronenbold Ferdinánd vezér-őrnagy, a 34-ik dandár parancsnoka, melyhez a 39-ik gyalogezred is tartozik — katonai ügyekben — jelenleg városunkban időzik.

\* A nyári idény beálltával folkéjük a „Debreczen” azon barátait, kik hazai vagy külföldi fürdőknél tölthetik, vagy általában — utazásokkal fogják tölteni a nyár egy részét, az az illető fürdők és vidékek tartsa eleterő és fontos eseményeiről érdekesebb élelményeiktől lapunknak tárczákat, leveleket,

híreket, vagy csak feldolgozandó anyagot is küldeni sziveskedjenek. Lapunk minden évben igen változatosan és érdekesen szokta visszatérőzni a fürdői és turisztai életet, a mi csak úgy lehet, ha a lap barátai és barátnői mentül többen és mentül többször küldenek be hozzá értesítéseket.

\* Két rendbeli alapítványozás. Özvegy Hegyi Mihályné, született Józsa Euphrósina a urnó ő nagysága folyó június hó 9-ik napjáról keelve két rendbeli nagyobb szabású alapítványi oklevelet küldött meg főt szteleitű püspök urnokhoz, ki által mindkét okmány hozzám alulirothoz, részint mint a főiskolai gazd. tanács elnökéhez, részint mint a helybeli ref. egyház főgondnokához lett az illető levélárakban megörzés végett, elhelyezés céljából átveve. — A két rendbeli alapítványi oklevél egyike szól 10,000 frtról, melynek évi kamatja két egyenlő részre osztva, oly szegény ev. ref. egyházi gyűlekezeteknek adandó, melyek más felekezetek közt sinlőve, lételekben azok által fenyegetettnek s önerőjükön magukat fenntartani képtelenek lévén, segélyre szorulnak. A tőket a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kezeli. — A másik alapítványi oklevél szinte 10,000 frtról szól, mely összeg a debreczeni ev. ref. anyae gyház penztára által egy összegben külön kezelve — az alapítványi tőkének évi kamatja nevelési segélydíjjal a debreczeni ev. ref. egyháztanács által reform. vallású öt leány gyermeknek adandó, kik művelt osztályból és tiszta erkölcsű családból származtak, de szegény sorsra jutottak. — Nem első, nem is második bizonyosága ez már a jó lelkű és nemes szívű urnónek, vallásához hű ragaszkodásának és egyháza irányában tanúsított adakozási buzgalomának. Huzamosb idő óta többször volt alkalmunk hallani és olvasni, hogy valahányszor ev. ref. egyházunk fontos érdeket igényeltek: mint adannyszor özvegy Hegyi Mihályné szül. Józsa Euphrósina urnó ő nagyságának jölvető kezei adakozás tekintetében soha sem rövidültek meg, mindig ő járt elől jó példájával, érezvén és tudván, hogy Magyarországon államjavadalmazással nem dicsekedhető egyháznak fenmaradásának — anyagi tekintetben — egyedüli feltétele az, ha az illető hívők részéről az áldozatkészség és adakozási buzgóság kutfje ki nem apad, hanem folytonosan csergedő patakokban nyilatkozik. — A midőn tehát e fent tisztelt urnó ez uttal is jelemtékeny érzetű jöteményét szeretett egyházával, az által meg nagyobb mértékben biztosította becses nevének maradó emléket minden jóra való református ember szívében. — Addig is, míg a közelebről érdek lett testületk hálá-nyilatkozataikat megtehetnek, szerencsésnek tartom magamat, hogy megbízásból a tisztelt olvasó közönség előtt nyilvánosság útján a pártját ritkító nagyszerű adományozást tudomásra juttathatom — Debreczen, 1888. június 15. Szűcs István.

\* Kereskedő ifjak kongressusa. Alulirottak, mint a debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesülete által kiküldött bizottság, azon kérelemmel közöljük t. tagtársainkkal a kongressus napirendjét, hogy a kongressusban való részvételre minél számosabban jelentkezni sziveskedjenek. Egyidejűleg tudatjuk azt is, hogy a részvétel módzatai felől alulirottak bármelyike bővebb felvilágosítással fog szolgálni. Tekintettel a kongressus napirendjében foglalt, mindnyájunkat közelebről érdeklő aktuális kérdésekre, egyesületünk elhatározta, hogy a kongressuson impozáns küldöttséggel fogja magát képviseltetni; ebbeli törekvésében számít tehát tagjai lelkesedésére Tisztelettel: Biró József, Kohn Lipót, Molnár Ferencz, Oberländer Gusztáv, Tóth Kálmán, Vass Viktor.

A magyar kereskedő ifjak IV. országos kongressusának kassai végrehajtó bizottságától a következő felhívás jelent meg:

Tisztelt pályatársak!

A magyar kereskedő ifjak IV. országos kongressusának megtartása helyül Kassza sz. kir. város tüzétvén ki, a teendők előkészítésével a „Kassai kereskedő ifjak társulata” lett megbízva. Miután a végrehajtó bizottság munkálkodását befejezte, van szerencsénk a t. kartársak tudomására hozni, hogy a „Magyar kereskedő ifjak IV. országos kongressusa” f. é. július hó 7-8-án Kassza-n fog megtartani, melyre szives örömmel hívjuk meg a pályatársakat azon kérelemmel, hogy kongressusunk eszméjének a főnök urak rokonszenved, érdeklődését megnyerni, felkötteni sziveskedjenek. Nagy megnyugvással közölhetjük, hogy a végrehajtó bizottság mindent elkövetett a kongressus erkölcsi sikere érdekében, s hogy fáradozása eredményes volt eléggé bizonyíthatja az, hogy védnökül Széchenyi Pál gróf földmivéls-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter önagyméltóságát volt szerencsés megnyerni, ki a nála járt küldöttségnek ad egyet volt megnyerni magas pártfogását és a kongressuson való személyes jelenlétét. Továbbá a tiszteletbeli einökseget id. Novelly Sándor ur a kassai kereskedelmi és ipar-kamara elnöke volt szives elfogadni, kiben a kongressus melegen érdeklő pártfogót nyert. Midőn van szerencsénk becses nyelvmóket a napirendre felhívni, nem mulasztatjuk el hangsúlyozni, hogy úgy a kereskedő-ifjúságnak, mint egyáltalán a kereskedő-érvénnyel szerzeni, főbb érdeke ezeknek kellő érvényt szerezni, mit csak azáltal érhetünk el, ha minél tömegesebben tudunk fellépni; azért kérjük a t. pályatársakat, hogy a kassai kongressuson minél számosabban jelenjenek meg, ezáltal is

kifejezést adandók érdekeinknek. — Az ide utazás megkönnyítésére az ország legtöbb vasuti vonalain tetemes armérsékletet eszközöltünk ki, melyre nézve a Budapestről indítandó különvonat menetrendjét legközelebb küldjük. Kedves vendégeinknek díjmentes s kényelmes elszállásolásáról gondoskodtunk, valamint vendégeink szorakoztatása sem kerülte ki figyelmünket s városunkban rendezendő ünnepélyeken kívül július 9-én a Tatrába a híres csorbai tóhoz s onnan Poprádra mérsékelt áron kirándulást rendezünk, hogy így alkalmat nyujtsunk Felső-Magyarország ritka természeti szépségeinek megismerésére. Mind-ezek alapján midőn vendégeinket igaz magyar vendégszerető fogadtatásról biztosíthatjuk, kérjük a testvéregyleteket, az összes kereskedőket s kereskedő-ifjakat: sziveskedjenek a kongressus eszméjét terjeszteni s jövetelüket f. é. június hó 15-ig bejelenteni, hogy a szükséges igazolványokat még idejében megküldhessük. Ide készülők vendégeink legyenek meggyőződve, hogy egyetlenik mindent el fog követni az itt töltendő napok kellemessé tételére.

Kassa, 1888. május hó 31-én. Kartársi üdvözléttel a végrehajtó bizottság nevében: Deil Jenő, Maurer Rezső, Siposs A. Gyula, Schirger Tivadár szaktanácsosok. Lekly Gyula, elnök. Kemény Géza, Poehk Károly alelnökök. Klimkovics Elemér, jegyző.

A kongressus napirendje:

- 1. Jelentés a Kolozsvárt tartott III. orsz. kongressuson hozott határozatok végrehajtása tárgyában.
2. A IV. kongressus végrehajtó bizottságának jelentése.
3. A hazaló kereskedés káros hatása a kereskedelemre. Előadó: Deil Jenő, a kassai kereskedelmi és iparkamara titkára.
4. A kereskedő ifjúság szellemi és anyagi állapota. Előadó: Lekly Gyula, tanár.
5. Kvalifikáció a kereskedelemben.
6. A kereskedelmi ügynökök hatáskörének szabályozása. Előadó: Schirger Tivadár, kereskedelmi és iparkamara tag.
7. Beszámoló a magyar kereskedő ifjak országos szövetségének állapotáról.
8. Indítványok az országos szövetkezet, a kongressusok megtartási ideje, a vasárnapi munkaszünet stb. tárgyában.
9. Esetleg még bejelentendő egyéb tárgyak.

\* Az iparos kör nyári táncvigalma, mely f. hó 17-én jövő vasárnap tartatik a nagy erdei Dobos-féle pavilonban fenyvesnek ígérkezik. A rendező bizottság, elén Márk Endre ügyvéd urral, mindent elkövetett, hogy az ezen nyári vigalomban résztvevő közönség legkedélyesebb szorakozását felfalássa. Mint halljuk, a kereskedő ifjak egyesülete valamint az iparos ifjak egyetelenek tagjai e vigalmon testületileg fognak megjelenni, s így tánczosokban nem lesz hiány Felhívjuk e vigalomra a t. közönség figyelmét.

\* Helyreigazítás. A „Debreczen” f. é. június 14-én megjelent számában foglalt azon közleményre, hogy én azért utaztam legközelebb a fővárosba, hogy a kereskedelmi akadémia igazgatói állására pályázott tanerők felől a kereskedelmi miniszteriumnál információkat szerezzek, engedje meg helyreigazítás céljából kijelentem, miszerint Budapestben való tartózkodásomnak egész ideje alatt, sem nem voltam a kereskedelmi miniszteriumnál, sem oly egyennel, ki ezen miniszteriumhoz tartozik nem érintkeztem. A szóban levő közlemény végén tűzött szerkesztői kérdésre pedig kijelenthetem, hogy a debreczeni kereskedő társulat mint eddig, úgy ezután is megfogja őrizni tudni autonóm jogait minden irányban, valamint hogy az igazgató tanári állás betöltésénél is minden külfolyástól menten egyedül meggyőződése és az akadémia érdeke által fogja magát vezéreltetni. Debreczen, 1888. június 15. Tisztelettel Dr. Király Ferencz. (A hirt a „D. E.” után közöltük. Szerk.)

\* Halálhír. H. Sámsonból vettük a következő sorokat: Egy jobb sorsot érdemelt, sok megpróbáltatáson keresztül ment ifju fejte be küzdelemteljes életet közösgünkben, barátain, hirtelenül. S a r k a d i Ferencz szigorló orvos, ki iránt Debreczenben is bizonyára számos rokon és ismerős érdeklődik, néhány nap előtt Budapestről, hol tanulmányai és életfenntartási küzdelmekben kimerülve, huzamos időn át betegeskedett, pár heti üdülés végett iteni rokoni látogatására, nevezetesen Budaházy Gyula ur vendégszerető házához érkezett, hol megérkezése utáni napon rosszul lett és 2 napi szenvedés után, a leggondosabb ápolás daczára, szerető Mariska testvére karjai között jun. 13-án hajnalban meghalt. Legyen könnyű a föld porainak!

\* Fizetésekeptelenség. Schwarz M. Benő — helybeli divatváros kereskedő — beszüntette fizetéseit. A passzívák 35,000 frtra rugnak és budapesti piacot is érintik A czeg barátságos egyezsége törekszik s megfelelő kezesség mellett 35% os egyezkedési hányadot ajánl Schwarz M. Benő igen igekező kereskedő volt, de elbetegeskedett s e körülmény juttatta e helyzetbe.

\* Sajtóper. Muzsai Béni, a Debreczenben megjelenő „Magyar pinczerek lapja”-nak szerkesztője, ragalmazás becsületértés cím alatt sajtóper indított Rosenbaum V. Vilmos nagyváradi nyomda-tulajdonos ellen, egy hírlapi közlemény miatt.

\* Meghívas. „A debreczeni jótékony nőegylet” 1888. június hó 17-én d. u. 1/4 óra- kor a városháza nagytanácstermében tartandó választmányi gyűlésére. Tárgy: Elnöki jelentés az új választmány megalakulásáról s folyó ügyek.

\* Virágkedvelők figyelmébe. Búdy Kálmán ur virágzásában piros-sárga-piros-féhrrel csikozott gránátfák (punica granatum) valamint a legszebb fajú Fuchsiák vannak eladók. A gránátfák most már a legszebb virágzásban diszlenek, érdemesek a megtekintésre Csapó-utczán 329. sz. alatt özv. Kardos Istvánné udvarában.

\* Köszönytulajánítás. Helybeli polgár Kuczik Gábor ur kedves leányának Erzsike-nek közelebbi időben megtartott esküvője alkalmából ezen családi ünnepély emlékének megörökítése céljából, a czepléd-utcai ref. új templomban felállítandó orgona költségeinek gyarapítására 50 frtot osztr. ért. ben tett le a főtisztelott püspök urnál, ki által ez összeg hozzám alulirothoz átjett, én azt az egyházi pénztári hivatalhoz beutalványoztam, illetve gyümölcsözés végett a többi haszonemű pénzalaphoz csatoltatni elrendeltem. Addig is mig ez adományról a nt. és tek. presbyteri közgyűléshez jelentést tehetnék, fogadja a fentisztelet adományozó ur, őszinte köszönetem nyilvánítását. Debreczen, 1888. jun. 15-én. Szűcs István, egyházi főgondnok.

\* Elgazolt ló. Pákozti János gadalkodó lovát, mely az u. n. „nyomás”-on — az 52-ik sz. szelvény mellett — a vasuti sinek közt legelt, a h-nánási vasut vonata tegnap elgázolta, minek következtében a ló azonnal megdögölt.

\* Nyilvános nyugtatóvány. Az iparos iskolai ösztöndíj összeg gyarapításához kegyes adományokkal járultak: tek. Szikszay József ur, ipartanodai bizottsági tag adott egy cs. k. aranyat; a helybeli asztalos társulat a kötelekebe tartozó s jutalomra érdemes tanulók részére 5 frtot; az első debreczeni kefégyar előbb Knoll Pál 1 frtot. Fogadják a kegyes adományozók az ipartanodai bizottság s a jutalmazandók legszivesebb köszönetét. — Dóczy Gedeon, ip. isk. igazgató.

\* Hirdetés. Közírré tétetik, miszerint a nagyméltóságú m. kir. földmivéls, ipar és kereskedelemügyi miniszterium 14,068—1888 IX. b. sz. a kelt körrendeletével Nagy-Becskerek r. tanácsu város területén a házalást betiltotta. Debrecze., 1888. jun. 9. Debreczen szab. kir. város rendőr-főkapitányasága.

\* Nyári táncvigalom. A debreczeni tisztviselők egyesülete f. évi június 30-án segélyző alapja gyarapítására zártkörű nyári táncvigalmat rendez a nagyerdei Dobos féle pavilonban, melynek előre a legfenyvesebb sikert jósolhatjuk már csak azért is, mert a tisztviselői karban általános volt az óhaj, hogy egy ily kedélyes barátságos összejövetel által az érintkezés bensőbbé váljék. E közhajnak akart eleget tenni az egyesület igazgatóasága, midőn az eszmét megpendítette és annak megtestesítését az egyesület tagjai között rögzített aláírásíven biztosította. Tegnap érkezett volt, mely végleges intézkedést a teendőktől a meghívók pár nap múlva szét fognak küldetni.

\* Talaltatót egy szivar-szipka Tulajdonosa átveheti a II-ik ker. rendőr-kapitányaságnál.

\* Elveszett egy arany karperec. A megtaláló sziveskedjék a II-ik ker. rendőr-kapitányasághoz bevinni, hol illő jutalomban részesül.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

Figyelmeztetés.

Minthogy több zálogtárgy van illetemben, melyek határideje lejárt, felszólítom azok tulajdonosait, azok kiváltására vagy meghosszabbítására. Ezt pedig annál inkább el ne mulasszák, mert az 1881. évi XIV. t. cz. XV. §-a értelmében a lejárt napjától számított 30 nap múlva nyilvános árverésen eladatnak.

Ezzel tudatom, hogy bármily értékes tárgyra u. m. viselt vagy új ruha és ágyneműkre, iparcikkre, arany és ezüstneműekre, helybeli takarékpénztári záloglevelekre, betéti könyvekre, sorsjegyekre, a törvényes kamatok mellett előleget adok.

Nyitva mindennap (szombat kivételével) délelőtt 7-12 óráig, délután 2-7 óráig.

Tisztelettel

Schwarz Lázár magán zálog-écsészintézete DEBRECZEN.

Farbig, schwarz und weiss Seiden-Moirée von 95 fr bis fl 7.60 per Meter (antique und français) verjendet roben- und stüchweije zollfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (t. f. Döllingerstr.). Zürich. Mitter umgebend Briefe 10 fr. Porto. 8.

**UJ ÜZLET.**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomára hinni, hogy a főpiaczen  
Csapó-utca szegletén, a „Bika“ szállodával szemben  
(ifj. Csáthy K. volt üzlethelyisége)  
**GYÖRI IGNÁCZ**  
törvényszéki legjegett cég aatt  
**fehértmü, pipere, rövidárú, illatszer-  
és női divat-kereskedést nyitottam.**

Üzletem berendezésénél sem fáradságot, sem költséget nem sajnáltam; va-  
lamint azon körülmény, hogy a bel- és külföldi elsőrangú házzakkal összeköt-  
tében állok, nemkülönben ezen vállalatom rendelkezésre álló elegendő tőke  
azon kellemes helyzetbe juttat, hogy a modern kor lemagasabb igényeinek  
is teljeseleg meg tudok felelni.  
Mindön biztositom, hogy a n. é. közönség nagyobb ült bizalmát kiérdem-  
elni fötörékvésem leend, bec és pártfogá: kérvé  
vagyok kiváló tisztelettel  
**GYÖRI IGNÁCZ**

**ÜZLETMEGNYITÁS!**

Van szerencsém a nagyérdemü közönségnek becses tudomá-  
sára hozni, miszerint helyben **Nagy-Péterfia-utczán, özv. Molnár  
Józsefné házánál**  
➔ **968. h. sz. alatt** ➔  
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő  
**FÉNYVIRDA-HELYISÉGET**  
nyitottunk, hol a legfinomabb papir fényképek felvétele mindenféle  
nagyságban, kívánatra szinezve is, a legjutányosabban eszközöltetik.  
Készülnek továbbá ezenkívül  
**amerikai gyorsfényképek**  
darabjának ára csak 40 kr, sőt több tagból álló  
kép is 40 krért kapható.  
➔ Felvételek reggeli 8 órától esteli 8 óráig, borús időben  
is eszközöltetnek. ➔  
Debreczen, 1888. június hó.  
Mély tisztelettel:  
**LENGYEL LAJOS és neje SZABÓ RÓZA.**

**Bor nagykereskedés  
megnyitás.**

Tisztelettel jelentem a n. é. közön-  
ségnek, hogy Kism-ster-u cza 1441-dik sz. n.  
levő Komló sy-féle házban, törvényszéki leg-  
bejegyzett cég alatt  
**ELSŐ ÉRMELLÉKI  
BORNAGYKERESKEDÉST**  
nyitottam.  
hol mindennemü asztali és csemege, valamint  
**EGRI és BUDAI  
VÖRÖS BOROK**  
hamisítatlan minőségben, a legtisztábban  
kezelve folyton 50 literes hordókban és azon  
felül is kaphatók.  
Borok ára:  
1887-diki érmelléki, hektoliterenkint  
10—15 friting  
6-borok hektoliterenkint 18—60 "  
Hordók ára: 50—60 literes 2 fnt,  
100 " 3 fnt.  
A hordók egy hónapon belül jó kar-  
ban, bérmentve küldve ugyanezen árban  
visszaváltanak.  
Gyors, pontos és lelkiismeretes kiszol-  
gálatról kezeskedem  
A nagyérdemü közönség szives pártfo-  
gását kérvé, tisztelettel maradtam  
**P. MAYER MÓR**  
első érmelléki bor nagykereskedő  
DEBRECZENBEN.  
➔ Vidéki megrendelések pontosan  
és gyorsan eszközöltetnek. Helybeli megren-  
delések kívánatra házhoz is szállíthatnak és  
pedig oly formán, hogy a fogyasztási adó  
előlegesen általam befizettetik.

1180 tk.  
1888.  
**Árverési hirdetményi kivonat.**  
A p. ladányi kir. j. bíróság, mint te-  
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy  
Gáti Erzsébet végrehajtónak Daróczi  
Julianna végrehajtást szenvedő elleni 60  
frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj-  
tási ügyében a debreczeni kir. törvény-  
szék területéhez tartozó p-ladányi 383  
sz. tjkvi. A + 7 sor 397-a-a hrsz. ingat-  
lanra az árverést 400 frtban megállapi-  
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a  
fennebb megjelölt ingatlan az 1888 évi  
június hó 25-ik napján d. e. 9 órakor  
ezen tkvi hatóság árverési csarnokában  
megtartandó nyilvános árverésen a meg-  
állapított kikiáltási áron alól is eladat-  
ni fog.  
Árverezni szándékozók tartoznak az  
ingatlan becsárának 10%-át vagyis 40  
frtot, készpénzben vagy az 1881. LX. t.  
cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számi-  
tott és az 1881 évi november hó 1-én  
3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügymin.  
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes ér-  
tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni,  
avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § értel-  
mében a bánatpénznek a bíróságnál elő-  
leges elhelyezéséről kiállított szabálysze-  
rű elismervényt kiszolgáltatni.  
Kelt P. Ladányban, a kir. járásbi-  
róság, mint tkvi hatóságnál 1888 évi ap-  
ril hó 12-ik napján.  
**László**  
kir. albiró.

Hatóságilag engedélyezett

**VÉGKIÁRULÁS.**

Raktáramon lévő következő áruk u. m.  
**ruhakelmék, kretonok, vászon- és fehértmüek, rövidárúk**  
és minden e szakmába vágó cikkek, azok végeleges felhagyása miatt  
**gyári áron alól eladatnak.**  
Különösen ajánlom nagyválasztékú  
**gyermek ruhákat, nap- és esernyőket.**  
Ezután üzletem egyedüli cikke a  
**kész női (confectió) ruha**  
marad; raktáramat dus választékkal szereltem fel és annál is inkább eszedem  
b. pártfogásáért, minthogy figyelmemet kizárólag ezen sokoldalú vigyázatot igénylő  
cikkezre fogom fordítani.  
**Paplan gyári raktáramat**  
továbbra is fenntartom és biztositom a n. é. közönséget, hogy nálam mindenkor  
a legpontosabb és legjutányosabb kiszolgáltatásban fog részesülni.  
A n. é. közönség eddigi bizalmáért szíveslyes köszönetemet kifejezve  
vagyok illő tisztelettel  
**Stern Izidor**  
Dr. Ujfalussy-ház, Kaszanyitzkyval szemben.  
**Mérték utáni megrendelések pontosan eszközöltetnek.**  
Gyász ruhák 24 óra alatt elkészítettnek.

**Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet deb-  
reczeni fióktelep**

**FÜSZER és GYARMATÁRÚ-CSARNOK**

igazgatósága tisztelettel ajánlja t. tagjai becses figyelmébe dúsan fel-  
szerelt raktárát **olcsó árak és becsületes kiszolgáltatás** mellett: különö-  
sen pedig t. gazdálkodó tagjai figyelmébe a következő árúkat; u. m.:  
**valódi oliva gépolajat 100 kg.-ként 45 frt., ásv. gépolaj 24 frt.,** szerszám  
kenőcsöt legjobb minőségűt, korneuburgi állapot, pata kenőcsöt (nyers  
vazelme) géptisztító ércz-fénymázt, legjobb minőségű belga kék kenő-  
csöt, továbbá kitünő minőségű, tisztán kezelt, saját termésü

**SZEGSZÁRDI BORAIT**  
és minden e szakmába tartozó cikkekét, jutányos ár és pontos kiszol-  
gáltatás mellett. Tisztelettel  
az igazgatóság.

➔ **20 év óta jónak bizonyult.** ➔  
**BERGER-féle orvosi  
kátrány-szappan,**  
orvosi tekintélyek által ajánlata, Európa legtöbb álla-  
maiban fényes eredménnyel használtatott  
**mindenféle bőrkütsékek ellen**  
különösen időközi bőrhámás, karcolás,  
óvat és elősdi kiütések ellen, szintugy  
részinél orr, fagydagant, izzadt láb, haj  
és szakáll-hullás ellen, BERGER kátrány-  
szappana 40% fakátrányt tartalmaz és  
lényegesen különbözik a kereskedelem többi kátrány-  
szappanaitól. A hamisítás kiküldése végett figyelni  
kell a Berger kátrány-szappana címre s az itt le-  
nyomatott végjegyre.  
Makacs bőrbajoknál a kátrány-szappan helyett éred-  
ménylyel

**Berger orvosi kátrány-kénszappana**  
használható, csak vigyázni kell, ha az szükségeztük,  
csak a BERGER-féle kátrány-kénszappant kéri, mert  
a külföldi utánzatok minden eredménnyel nélküliek  
Mint szelidebb kátrány-szappan elhárítására a test  
minden tisztálanságának, a gyermekek fej és bőrkü-  
tsései ellen, szintugy mint fölülmulhatatlan mosó- és  
fürdő szappan mindennapi használatra szolgál.  
**BERGER glicerin kátrány szappana.**  
mely 35% glicerint tartalmaz és finoman illatszereszeve van,  
**Dobozonként 35 kr. broschürrel együtt.**  
Gyár és főraktár: HELL G. és Társa, Troppauban.  
A becsi, 1883-iki nemzetközi pharmaceut ki-  
állítás díszoklevelével kitüntette.  
Raktárak Debreczenben Gótl Ferencz, Mihalo-  
vics István, Muraközi Károly, Örvényi Ottó,  
Rotschnek V. Emil, Szilágyi P. M. és Ve-  
cesy V. gyógyszerártaiban, valamint Nyiregy-  
házán és N.-Váradon minden gyógyszerártaiban.

**Köszén-kátrányt**  
legjobb minőségben  
zsindely és deszkateleők  
behuzására,  
mely által azok tartóssága kétszerte  
hosszabb, továbbá csi-ápok, melyek a  
földbe ásatnak, kerítések s gazdasági  
eszközök befestésére, hordókban  
450 egész 200 kiló súlytartalommal;  
továbbá saját gyártmányu COAKSOT  
(pirszén) kovácsok és lakatosok részére,  
ajánlja, jutányos ár mellett  
a légszuszgyár igazgatósága  
Debreczenben.  
Valódi  
**ORVOSI MALAGA-KIVONAT.**  
A klosterneuburgi cs. k. kísérleti-áll-  
omás szerint.  
Igen jó, valódi Malagának  
találtatott, mely kiváló erősítő táplálékul  
szolgál a gyengék, betegek, üdülők, gyerme-  
kek számára, vérszegénység és a gyomorhajók  
ellen is használ.  
1/2 és 1/4 eredeti palackban és a  
**VINADOR**  
Spanyol nagyborkereskedés törvényes  
védjegye alatt kapható Bécsben, Prágában,  
Hamburgban  
eredeti ár 2 fnt 50 és 1 fnt 30.  
Orvosi malaga, természetes Carte blan-  
che 1/2 palack 2 fnt, 1/4 palack 1 fnt 10.  
Közelebből igen finom kü földi borok  
eredeti palackokban és eredeti árákon, pohá-  
rankénti kimérés mellett is, kaphatók Deb-  
reczenben a „Hungáriá“-ban, Weichinger Ká-  
roly urnál.  
A Vinador jelszere, valamint a törvé-  
nyes védjegyre kérétek nagy figyelemmel len-  
ni, mert csak akkor nyújtható teljes biztosíték  
a szállítmány tökéletes jószágáért.

**Betegvivő székek**

utczán és szobában, ülő  
és nyugvó szerkezettel,  
a legolcsóbb áron.  
Elosmerve a legtekint-  
élyesebb bécsi orvosok  
által  
Csupán saját készítés.  
Árjegyzékek ingyen.  
Kapható csupán  
Eduard Grossmann Ta-  
pezierernél B. e. s.  
Städt Singerstrasse 10.



Előzetesi árak:  
Helyben és postán küldve  
Egy évre 10 fnt  
Fél évre 5 fnt  
Negyed évre 2 fnt

Egyes szám 5 Kr  
A lap szellemi részét illető  
donkötöny: Nagy-Isztvá-  
gata, 1884. szám, Dunas-  
ház. — A szerkesztésbe  
mentve küldendő.

Előzetesi helyben  
TELEGDI K. LAJOS  
OSÁTHY KÁROLY  
kereskedésben és a kiad-  
ásban KUTASI IMRE  
talán KUTASI IMRE  
nyomdájában a postahiva-  
nyján.

Az u  
Mihelyt Frig  
szeméit, az állam  
szövetség-tanács  
bejelentette a csás  
vény szerinti örök  
ösei trónját.  
Az új uralko  
és Németország ce  
ber, alig mult 29  
rodalom ura, a leg  
tegettebb hadsere  
még nagyon is fia  
nincs meg a kell  
legkevesebb a gya  
paszlatat.  
Pedig azon  
lajdonságokra na  
Főleg most, mid  
háboru viharja ké  
A gyászbab  
nosa előtt nehé  
reucse, hogy a ke  
nem 6, hanem Bi  
igy szereti a t  
Minek is a csász  
beszélni az ő kár  
reti; jobban ért  
német uralkodó  
Frigyes, a  
Berlinben nevezte  
tárni, hogy minis  
calus-t csináljana  
császár lesz. A  
szentesítést nyer  
log s egyelőre hé  
non, fogadni a  
kodókat, elvonu  
maga előtt a csá  
dolgukat, legfelj  
jezni, — ez min  
kényelmes felada  
Lesz is alk  
nak maguk köré  
II. Vilmosnak e  
naskodás. Eddig  
előbb, mint kir  
volt a gyakorló  
zauk, mikor Vi  
hirtelen trónörök  
a gyakorló-téröl  
bába, nagyatya  
A mi a fia  
ha ugyan-lehet  
radt, az mind  
beszél. Mint há  
föltötte szerette  
gett előtte. Mik  
pott, kezdetét ve  
Vezetni, oktadni  
leu kedvtelése.  
hogy kivette a  
s maga mutatta  
verrel banni.  
Ez a hajlan  
Vilmosnak s ezé  
ját, talán jobban  
voltak a szeretet  
zas egyéb ágai  
mind jó katonák  
regre többet áld  
tottak, mint a n  
szönhetik minden  
nyüket. Termész  
szerete legjobb  
Nagy Frigyes  
Mikor az ő  
gyengült és a  
ajtaján, unokáj  
mányzás egyéb  
uraikodónak ne  
kodni, hanem  
ügyek összesség  
A trónörökös  
semmibe sem ve  
gok, melyek eg  
hogy mivel a  
kormányzására, V